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heritage and the source of sustenance for the country's population. The general objective of this 

program is the sustainable development of the forestry sector, through the conservation and 

expansion of national forest resources, in order to increase long-term climate resilience and meet 

the needs of the country in products and services generated by forests. This will be achieved by 

increasing the climate resilience of the territory/landscape and maintaining, conserving and 
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success of the planting program? What barriers must be overcome to ensure the success of the 
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INTRODUCERE 

Conform PNERP, pădurile Republicii Moldova reprezintă patrimoniul strategic național 

și sursa de întreținere pentru populația țării (GRM, 2023). Obiectivul general al prezentului 

program este dezvoltarea durabilă a sectorului forestier, prin conservarea și extinderea resurselor 

forestiere naționale, în vederea sporirii rezilienței climatice pe termen lung și a satisfacerii 

necesitaților țării în produse și servicii generate de păduri. Acest obiectiv va fi atins prin 

majorarea rezilienței climatice a teritoriului/peisajului și menținerea, conservarea și dezvoltarea 

terenurilor cu vegetație forestieră pentru a contribui mai mult la protejarea resurselor acvatice, de 

sol, la combaterea factorilor climatici perturbatorii și la asigurarea cu produse și servicii 

forestiere pentru economia națională și populație.  

După cum se menţionează în PNERP (GRM, 2023), realizarea obiectivului general se 

propune de îndeplinit prin două direcţii, care vor permite oamenilor să înţeleagă necesitatea 

plantării puieţilor în terenurile degradate cât şi în acelaşi timp conservarea funcţiilor importante 

ale pădurii în culturile forestiere deja create: extinderea prin împădurire şi reabilitarea 

preponderent prin reîmpădurire. 

Clima teritoriului studiat, corelată cu solurile existente, este favorabilă dezvoltării 

arboretelor de amestec preponderent de productivitate mijlocie și inferioară pentru speciile: stejar 

pedunculat, gorun, stejar pufos, plop alb, frasin, carpen, tei, jugastru, paltin, cireş, ulm și alte 

specii. Ca factori limitativi ai climei pentru vegetaţia forestieră sunt secetele, vânturile secetoase, 

îngheţurile timpurii de toamnă şi târzii de primăvară care dăunează lujerii nelignificaţi. După 

cum menţionează colegii amenajişti, prin efectuarea lucrărilor silvotehnice la timp şi corect se 

poate diminua impactul adus de factorii climatici dăunători și destabilizatori (ICAS, 2012). 

În condițiile predominante ale O.S. Criuleni, tipurile și subtipurile de sol au, în general, o 

troficitate de la mijlocie la ridicată și mai rar scăzută. Fertilitatea solurilor, care depinde de 

troficitate și umiditate, este determinată în principal de umiditate. Astfel, pe versanții umbriți și 

semiumbriți, unde există un spor de umiditate, arboretele sunt de productivitate mai ridicată 

indiferent dacă solurile sunt moderat trofice sau de troficitate ridicată, însă pe versanții însoriți și 

semiînsoriți arboretele sunt, de obicei, de productivitate mai scăzută. După cum se menţioneză în 

PNERP (GRM, 2023), aproximativ 60% din arboretele din pădurile RM sunt de proveniență 

vegetativă, ceea ce presupune un management defectuos al pădurilor. În acest context erodarea 

genetică a speciilor autohtone pune în pericol regenerarea de succes a pădurilor, ce ne 

demonstrează în realitate prezența tot mai redusă a speciilor aborigene în componența pădurilor. 

Condițiile climaterice mai aride din ultimii ani influențează negativ pădurile, iar starea silvo-

patologică și fitosanitară a pădurilor evine tot mai gravă (GRM, 2023). Secetele din ultimele 

două decenii au afectat toate sectoarele economiei naționale, inclusiv pădurile și sectorul 



forestier. Uscarea în masă a unor specii i-a amploare pe suprafețe mari și continuă să se 

intensifice în zonele vulnerabile. RM este amplasată în zona de vulnerabilitate înaltă la 

schimbările climatice. Lipsa potențială a precipitaților de vară cu secete prelungite este 

principalul factor limitativ al creșterii și productivității pădurilor. Schimbările climatice afectează 

spectrul și calitatea serviciilor ecosistemice pe care silvicultura nu doar că le oferă, ci și se 

bazează pe acestea. În acest context, în conformitate cu Strategia dezvoltării durabile a sectorului 

forestier din RM (PRM, 2001) problemele gestionării durabile a pădurilor RM pot fi soluţionate 

cu succes doar în cazul promovării unei politici forestiere adecvate noilor cerinţe. Şi nu în 

ultimul rând, după cum ne arată Kimmins (2003), silvicultura, este în primul rând, despre 

oameni. În această ordine de idei, amenajamentul silvic este instrumentul tehnic de organizare cu 

continuitate a producţiei pădurilor şi a recoltării produselor acestora, în vederea satisfacerii 

pentru moment şi în viitor a nevoilor locale şi generale (ICAS, 2022). 

Presupun că ceva mai profund și mai fundamental este la mijlocul situației economice din 

raza O.S. Criuleni. Fără contacte sau relații în comunitate, fără un oarecare nivel de înțelegere 

reciprocă între toate păturile societății este puțin probabil că starea actuala a pădurilor și inclusiv 

gradul de utilizare a lor de către populația băștinașă să fie ameliorată. Una din formele 

responsabilității morale și ecologice este datoria oamenilor față de natură (Capcelea, V., 

Capcelea, A., 2015). ”Nimic nu îl poate opri pe omul cu o atitudine mentală corectă să își 

îndeplinească scopul. Nimic din lumea aceasta nu îl poate ajuta pe omul care are o atitudine 

greșită” (Thomas Jefferson). 

Prin urmare, tema tezei de master se numeşte „Analiza îndeplinirii programului național 

de extindere și reabilitare a pădurilor pentru perioada 2023-2032 în cadrul Ocolului Silvic 

Criuleni”. Scopul acestei cercetări constă în o mai bună înțelegere a stării operaționale actuale a 

O.S.Criuleni pentru îndeplinirea programului național de extindere și reabilitare a pădurilor 

pentru perioada 2023-2032. În acest context au fost stabilite următoarele obiective: realizarea 

unei analize descriptive a programului național de extindere și reabilitare a pădurilor pentru 

perioada 2023-2032; realizarea unei analize privind o mai bună înțelegere a stării operaționale 

actuale a O.S. Criuleni pentru îndeplinirea programului național de extindere și reabilitare a 

pădurilor pentru perioada 2023-2032; elaborarea unui set de propuneri pentru ridicarea 

capacităţii O.S. Criuleni pentru viitoarele activități de împădurire/ reîmpădurire. Pădurile O.S. 

Criuleni sunt situate în estul Republicii Moldova, pe malul drept al Nistrului, în raza localităţilor: 

Măşcăuţi, Bălăşeşti, Răculeşti, Jevreni, Ohrinicea, Cruglic, Izbişte, Hârtopul Mare, Hârtopul 

Mic, Işnovăţ, Micleşti, Steşcani, Zaicana, Hruşeva, Boşcana, Oniţcani, Slobozia-Duşca, Criuleni, 

Zolonceni din raionul Criuleni şi a localităţilor Holercani şi Ustia din raionul Dubăsari 



Spațiul rural, după Hâncu (2004), este „terenul agricol - utilizat pentru cultura plantelor și 

creșterea animalelor – și neagricol - utilizat pentru locuire, mica industrie, servicii și alte 

activități umane - privit ca un tot unitar; ... în care cea mai mare parte a terenului este utilizată 

pentru agricultură și silvicultură, amenajarea zonelor montane pentru petrecerea timpului liber, 

rezervații naturale, pentru locuit, pentru activități artizanale, pentru servicii sau activități 

industriale". Pentru teritoriul din raza O.S. Criuleni, anume dezvoltarea economică, bazată în 

primul rând pe agricultură și silvicultură, trebuie aplicată în practică astfel încât materiile prime 

agricole să fie prelucrate cât mai aproape de locul în care au fost produse (prelucrarea lemnului, 

plante medicinale, etc). După Popescu (1999) fiecare zonă rurală trebuie să îndeplinească, 

concomitent, trei funcții majore: economică, ecologică și social-culturală. 
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